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(1) Seien A, B Mengen. Eine Abbildung f: A — B ist eine Vorschrift, die
B jedem a € A genau ein Element f(a) € B zuordnet.
O jedem a € A mindestens ein Element f(a) € B zuordnet.
O jedem b € B ein Element a € A mit f(a) = b zuordnet.
(2) Eine Relation ~ auf einer Menge X ist transitiv, wenn fiir alle z,y, z € X gilt:
O(x~yundy~z)=z=y
O (z1 ~y1und 22 ~ y2) = 1 +y1 ~ T2+ y2
B (z~yundy~z)=>z~2

(3) Die folgenden Abbildungen sind wohldefiniert:

ZxN-N Z/3Z — Z Z x (Z\{0}) = Q
(a,b) > a+b (] = (=1)" . (a,b) > &

(4) Eine Abbildung f: A — B zwischen den Mengen A und B nennen wir bijektiv, wenn gilt:
B Zu jedem b € B existiert genau ein a € A mit f(a) = 0.
O Zu jedem a € A existiert genau ein b € B mit f(a) = b.

O Die Mengen A und B haben genau gleich viele Elemente.

(5) Seien X,Y, Z Mengen. Fiir die Komposition X % Y 15 7 der Abbildungen X % Y und
Y L 7 gilt:
B Sind g und f injektiv, so ist auch f o g injektiv.
O Ist g injektiv und f surjektiv, so ist f o g bijektiv.
B Ist f o g bijektiv, so ist g injektiv.

(6) Bekanntlich ist eine Gruppe (G, ) abelsch, wenn die Verkniipfung * kommutativ ist. Die
folgenden Gruppen sind abelsch:

B (Z,+)

B C\{0},")

O (S3,0) (symmetrische Gruppe die dreistelligen Permutationen)
(7) Die folgenden Ringe sind Korper:

B Z/11Z

O R[t] (Polynomring iiber R mit iiblicher Addition und Multiplikation von Polynomen)

O M(2x2;R) (Ring der reellen 2 x 2-Matrizen)
(8) In jedem Korper K gilt:

O Es gibt unendlich viele verschiedene Elemente in K.

B Zu jedem a € K \ {0} existiert ein # € K mit a- = 1.

O Zu jedem a € K existiert ein 3 € K mit 5% = a.
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Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

OO Wir kénnen die ganzen Zahlen Z auffassen als Vektorraum tiber den natiirlichen Zahlen N.
(Konvention: 0 € N)

0 Wir kénnen die ganzen Zahlen Z auffassen als Vektorraum iiber Z.

B Wir konnen die reellen Zahlen R auffassen als Vektorraum iiber den rationalen Zahlen Q.

Zwei Vektoren vi und v in einem Vektorraum sind genau dann linear unabhangig, wenn gilt:
B Fir a1, a9 € K folgt aus ayvy + asvy = 0 bereits a; = 0 und as = 0.

O Fir aq, a9 € K folgt aus ayvy + asvy = 0 bereits ay = 0 oder as = 0.

B v; # 0 und vy # 0 und es gibt kein a € K mit v = «a - va.

Der Nullvektorraum {0} iiber R

[ besitzt keine Basis.

B besitzt als Basis die leere Familie.

[0 besitzt als Basis die Familie, die nur aus dem Nullvektor 0 besteht.

Sei V' ein Vektorraum iiber K. Eine Familie von Vektoren B := (vi,va,v3) aus V bildet genau
dann eine Basis von V, wenn gilt:

B B ist ein Erzeugendensystem von V und dim(V) = 3.

B Zu jedem Vektor v € V existiert genau ein Tripel (a1, g, a3) € K3, sodass gilt:
V = 1V] + QaVy + 3V3.

O B ist ein Erzeugendensystem von V| und v; # 0 fur i € {1,2, 3}.
Die folgenden Matrizen A € M(2 x 2;7Z/5Z) sind invertierbar:
Achtung: Koeffizienten in Z /57

" (s) (1) ° 3

Eine quadratische Matrix A € M(n x n; K) ist genau dann invertierbar, wenn gilt:
B rang(A) =n.
O det(A) = 0.

B Die Zeilen von A sind linear unabhangig.

Eine quadratische Matrix A € M(n x n; R) vom Rang rang(A) <n
B besitzt 0 als Eigenwert.
O besitzt keine Eigenwerte.

[0 besitzt hochstens n — 1 verschiedene Eigenwerte.
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